

# EL MEDITERRANEO

Franqueo concertado

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Teléfono núm. 38

ALMERIA.—Año II.—Núm. 285

Martes 11 de Marzo de 1930

Oficinas y Talleres: Murcia, 2

Ensayos

## Los emboscados

Hasta de las piedras salen ahora los enemigos de la Dictadura. Y los amigos, en cambio, han desaparecido absolutamente. ¡Con lo bonito que sería en estos momentos defender a Primo de Rivera! ¡Qué lástima que haya sido tan torpe, pues en otro caso me haría ahora amigo del él, en vista de los enemigos que le salen! Con motivo de la constitución de Ayuntamientos y Diputaciones se hablará ahora de mayorías y minorías de liberales y conservadores, como si esto, en estos momentos tuviera algún significado. Y la legión de emboscados salen de sus madrigueras de su muldamente y se colocan en sus puestos creyendo que engañan a la opinión, diciendo: «yo estoy donde estaba». En cierto modo, es el mito de la bella durmiente del bosque. Han dormido durante seis años, y, ahora, al despertar, piensan que el tiempo no ha pasado. Afortunadamente, el tiempo ha pasado, y el engaño no durará mucho. Conocemos de sobra a los durmientes. Mientras ellos dormían han ocurrido muchas cosas, de las que, por lo visto, no se han enterado. Las actitudes requieren una oportunidad. Después de haber pasado las cosas, todos sabemos lo que nos conviene. Ello no es sino jugar a cartas vistas; hacer trampa, en suma, en el juego.

Los que durante estos bien llamados seis años hemos estado despiertos, y día por día hemos sufrido las consecuencias de un régimen más odioso por su significación moral que por las molestias materiales que ocasionara—confesamos que el dictador ha ejercitado la arbitrariedad blandamente—, hemos aprendido muchas cosas y, la más importante, a conocer a las personas.

Durante la Dictadura se movían sino por las exigencias de la dádiva o el látigo, ahora vemos que se mueven lo mismo: o por miedo o por apetito. Por miedo no le sale a Primo de Rivera ningún defensor exaltado; por apetito salen hasta de las piedras los que dicen: «yo siempre estuve en mi sitio; siempre que era; el partido me tienen a su disposición... ¡Qué días más tristes aquellos en que muchos amigos cruzaban, en la calle, de una acera a otra, para no verse en el trance de saludar!

Y esto, al fin y al cabo, no tiene importancia. La naturaleza humana es débil y el heroísmo es una virtud excepcional. Lo importante es la ausencia de ideas. El ver cómo no se ha luchado por principios, sino por agravios. Como ahora los durmientes vuelven a la realidad, como si en estos seis años no hubiese pasado nada. ¡Sí, al menos, ellos hubieran servido para afinar el sentido de la justicia!

Los emboscados salen de las piedras. Así, los pulpos, en las bajamaras, dispuestos a cobrarse rápidamente las horas de ostracismo. Hay que apartarse un poco. Ello no es sino continuar en su sitio. Tener hoy las mismas ideas que en los años más amargos de la Dictadura. Y es seguro que a estos hombres les cogera desprevénidos todo lo que venga. La realidad no existe para ellos.

Francisco de Cossio

## Victima de un accidente fallece don Francisco Fernández Aponte

En las últimas horas de esta mañana regresaba, en motocicleta, de Roquetas, a la capital don Francisco Fernández Aponte conocido comerciante en salazones. Y al llegar el señor Fernández Aponte al lugar confluente del camino al mencionado pueblo con la carretera de Málaga, por causas que hasta ahora nos son desconocidas, sufrió el despedido de la máquina, con

tanta desgracia que el fuerte golpe recibido le causó instantáneamente la muerte.

Avisadas las autoridades de Roquetas, se personó el Juzgado, que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado a dicho pueblo.

Los familiares del infortunado, al tener conocimiento de la desgracia se dirigieron a Roquetas, como asimismo numerosos amigos.

La noticia circuló rápidamente en las primeras horas de la tarde por nuestra ciudad, siendo unánimes las muestras de condolencia que se manifestaban.

Con el señor Fernández Aponte nos unía una estrecha y muy cordial, amistad igualmente que con su hermano don Juan, persona quegoza en nuestra capital de grandes afectos. Es por eso que la infausta nueva nos ha entristecido, y, apenados, nos sumamos al duelo que hoy embarga a la familia doliente.

El cadáver del señor Fernández Aponte se depositó en la casa de unos parientes, en Roquetas.

El sepelio se verificará mañana a las diez.

## De Hacienda

Libramientos

Por esta Tesorería están señalados para el pago, los siguientes libramientos. Señor Presidente de la Audiencia, señor administrador de Presiones, don Enrique Molero, don José López Campos, don Francisco López Ruano, don Luis Matilla Rubio, don Francisco Callejón Moreno, doña Emilia Gozoy Archilla, don Mariano Márquez Uroz, don Rafael Ubeda Gómez, don Juan Espinar Martínez, don Francisco Navarro don Ginés González, don Juan Figueras de Vargas, don Higinio Pi Miñana, doña Adela Alarcón Cano, don Francisco y don Antonio García González, don Manuel Bautista González, don Gabriel del Hoyo, don Fernando Clemente Baeza, don Manuel J. Delki Delki, La entidad Ferris y Ramos, don Manuel García Flores, don Francisco López Molina, don Lázaro Pérez de Tudela, don Diego Caparrós Moreno, don José Mariano Carrasco, don José Rodríguez Navarro, don Lorenzo López, señor Presidente de la Diputación Provincial, don Alfonso Martínez Cayuela, y don José Conte.

## Viajeros

Procedente de Granada ha llegado a ésta, don Patricio Basilio Bui.

Para Madrid ha marchado don Enrique González Rodríguez.

Para Murcia, don Joaquín Bonmá Pérez.

De Ubeda ha venido, don Felix Espinar Oliver.

De Granada, don Rafael Juan Jiménez.

Para Granada ha salido don Enrique Fernández.

Procedente de Guadix ha venido don Gregorio Ruiz Sánchez.

Ha marchado para Madrid don Mariana Aguirre Martínez.

También para la Corte ha salido don Alfredo Tonmá y Pérez.

Para Valdepeñas, don Luis Vives Vidal.

De Málaga ha venido don Antonio Díaz Tramos.

## Desde Roquetas

La noche del pasado domingo se celebró en éste simpático pueblo el último de los bailes de Carnaval.

A las dos de la madrugada, se procedió al sorteo de la pifia, correspondiendo a la distinguida señorita Rogelia Pomares López.

La concurrencia fué numerosa, reinando gran alegría entre todos los asistentes.

EL CORRESPONSAL

## La idea

Leo con tanto cariño e interés cuanto escribe mi excelente amigo don Benigno Ferrer, que nunca puede haber en mí, cuando de él se trata, deseo de contradicción ni de crítica.

Habla con tanta claridad, donosura y sutileza, que si tuviera errores, me parecerían admirables y dignos de alabanza; ya que la elegancia y gallardía de su estilo, merecerían siempre el perdón de sus yerros.

Como hay además en los dos un fondo común de ideas, aspiraciones y sentimientos, nunca puede haber entre nosotros verdadera divergencia y siendo así nunca podremos tener deseo ni posibilidad de polémica.

Nuestros caminos, aunque alguna vez se bifurquen y separen conducen a un mismo fin; nuestra meta ideal, es la misma; lo cual quiere decir, que siempre somos aliados.

Digo esto, por que jamás me perdonaría a mí mismo, el que alguien pudiera creer que hay en mí oposición o antagonismo para tan sincero y entrañable amigo.

En sus artículos late la idea—con aspecto y carácter de obsesión—de que nuestro porvenir, depende de la aparición de un hombre, del Hombre-Simbolo; en una palabra, del Mesías; y este concepto, entraña un peligro, un error y una injusticia.

Entraña un peligro, porque, este correr alocado de las multitudes inconscientes, tras de un ídolo, encumbra muchas veces a hombres sin contenido ni profundidad, como sucedió para desgracia nuestra el 13 de Septiembre, que, en realidad, fué eso y tan solo eso; la cristalización de un anhelo popular sin base ideológica, ni definición precisa, que fiaba a la rudeza, virilidad e inteligencia de un macho, lo que solo se puede esperar del impulso arrollador de una idea.

Como la Historia siempre se repite y siempre se repite con lógica incontrovertible, vivimos ahora la verificación de un fenómeno semejante e igualmente instructivo.

Cuando la Dictadura llegó a ser incompatible con la continuidad y solvencia de la vida nacional; surgió un hombre ¿quién lo duda? ¿Quién puede negarlo? Surgió un hombre austero, digno, viril e indomable. Este hombre se encarró con la Tiranía y procuró derribarla y cuando fué vencido y preso, no huyó, ni negó su intervención en los hechos de máxima e indiscutible legalidad, que torcida e injustamente, la Dictadura calificó de delictivos. Afirmó fieramente sus deseos y sus fines; y lo hizo con tanto valor, entereza y gallardía, que se convirtió en el ídolo, no ya de la multitud inconsciente, no ya de sus afines y partidarios; sino de toda España, de todos; aun de aquellos que siempre fueron sus enemigos más acérrimos; al extremo, de que durante varios meses, España entera, estuvo pendiente de sus actos y de sus palabras y lo espero todo de ese hombre: de don José Sánchez Guerra.

¿Y qué? ¿Qué transcendencia ha tenido todo ello? ¡Bien poca, para las magnas proporciones que lo revestían!

Allí hubo el Hombre, lo hay, lo sigue y lo seguirá habiendo mientras viva don José Sánchez Guerra y sin embargo ¿Qué? ¡Nada! Ese hombre, no tiene una ideología verdadera, o la tiene imprecisa, desvañada, arcaica, deslucida e inconveniente y con toda virilidad y entereza, lo vemos debatirse impotente y furioso bajo las plantas del caballo de Atila sin conseguir dominio. Porque le falta eso, la Idea, el contenido, el lastre; y así llega al escenario del Teatro de la Zarzuela y pronuncia una oración, que a todos descontenta, que sabe a poco, porque en realidad no tiene nada.

Señala el mal: lo ve claro; pero con todo su valor innegable, se detiene temeroso ante el umbral de sus propias consecuencias.

¿Cobardía? ¡No! En él no ca-

be. Falta de ideales en consonancia con el tiempo, falta de comprensión del verdadero substratum de todo lo acaecido. El pasado, plétórico de inconveniencias, que vive en él «todavía». Lo que fué, que desde la remota obscuridad de lo preférito se siente deslumbrado, ante la claridad de la aurora del futuro; de lo que será, «porque tiene que ser».

Por todo esto, yo creo entrañable amigo Ferrer, que no es el Hombre quien hace una época, sino cada época, la que produce un Hombre y la Historia la van fabricando y escuchando las ideas y por tanto no es de los caudillos, sino de todos, de la Humanidad, de los Pueblos.

La Revolución rusa, no la hizo Lenin, la hicieron de consumo, los zares, la guerra, el hambre, la miseria, la tiranía y a fermentación subconsciente de una idea en la mente adormecida de los siervos; los cuales en la interminable y helada estepa, bajo la cuchilla del arado, oían salir de las entrañas de la Tierra, un cántico de liberación y de promesas, de protestas y rebeldías, y la revolución rusa, desde el momento, en que surgió ese cántico, de las entrañas de la Tierra, quedó decretada y hubiera sucedido, aunque Lenin no hubiera existido, porque tenía que ser; hubiera sucedido aunque setenta años antes no hubiera dicho Carlos Marx, que la Sociedad no está organizada lógicamente; porque, también en la mente de los pobres alfabetos, surgen destellos de la divinidad y prenden ideas luminosas, sin que sepan por qué conducto sobrenatural vinieron; a tal extremo de que el éxito de las grandes ideas, depende de que ya las piensa todo el mundo sin saberlo y todo el mundo exclama al conocerlas: ¡Es verdad!

Lenin, es el mismo, cuando dirige las huelgas revolucionarias de 1905 y de 1909 en las cuales fracasó, que en 1918, cuando triunfa. Muchos años, anduvo desterrado, errante por toda Europa y hubo de contentarse con escupir a la Rusia absolutista, desde las columnas de la Iskra, que se publicaba en Ginebra.

Si no hubiera ocurrido la Guerra Europea; si no hubiera llegado con ella el hambre y con el hambre la miseria y con la miseria el descontento, con el descontento la derrota definitiva y con ella la revolución de Kereusky; la revolución rusa verdadera, hubiera sucedido muchos años después de morir Lenin.

El Hombre siempre existe; en todo tiempo hay muchos hombres, que podrían merecer una inicial mayúscula; pero hace falta situación propicia en el medio; receptividad, resonancia, sintonismo y sincronización con la Masa, con el Pueblo, que digan lo que quieran es el Hombre, el único, el verdadero, el que a todos los demás fabrica, sostiene y exalta.

Napoleón es el mismo en Mareng y Austerlitz, que en Waterloo y sin embargo—hay mucha distancia de las Tullerías a Santa Elena; luego hay algo en el Hombre, que no es el Hombre—no hay que olvidarse de la justicia de lo Absoluto que también interviene en su voluntad y decisiones en la marcha de la Historia.

En todo caudillo, hay siempre un germen una tiranía y todo ídolo, puede escalar un Sinai y mostrar en una mano un decálogo y en la otra un grillet.

La Democracia, sólo puede tener un ídolo, un señor y un caudillo; ¡El Pueblo!

Alfonso Triviño

## Los Andaluces en Madrid

Una sesión de radio con elementos de Andalucía

En estos días se están movilizándose las fuerzas andaluzas

que hay en Madrid, agrupándose para la expansión del alma andaluza por toda España, la protección mútua entre los andaluces y la manifestación de los valores artísticos, industriales y comerciales que tienen las ocho provincias de Andalucía.

Y como comienzo de la labor divulgadora que va a continuar, se organizó una sesión especial en la Radio-España que resultó en extremo interesantísima por la variedad de elementos que tomaron parte en ella.

Comenzó la orquesta el acto con varias piezas de ambiente andaluz, y seguidamente, el popular escultor granadino José María Palma, habló sobre Granada y el espíritu manjoniano con esa vibración y sentimentalismo que él sabe hacerlo.

Don Conrado Goeltig, leyó unas poesías magistrales sobre Granada.

Don Angel Gómez Jiménez, médico radiólogo de Córdoba y vicepresidente segundo de la Casa de Andalucía, hizo un canto a su tierra, con elocuencia y sentimiento.

Don José Sevilla Gómez, secretario de la Casa de Andalucía, como hijo de Aracena (Huelva), pronunció una bellísima conferencia con ilustraciones de canto jondo por los cantadores Francisco Arrayá y Antonio González (de Huelva), que fué una verdadera añoranza de la tierra.

El periodista Valentín F. Cuevas, hizo un reportaje interesante ante el micrófono con el torero sevillano Antonio Posada, que por cierto iba acompañado de una sevillana de pura cepa: la célebre artista «La Yanquee» que también estuvo en el lujoso salón de la Radio España.

Otro reportaje sobre la andaluzada en el cinematógrafo, el mismo periodista, con el célebre actor «Kuindós» que dijo cosas muy interesantes.

Don Francisco Triviño, Presidente de la Casa de Andalucía, se ocupó de hacer un canto a su tierra, a Málaga la bella, Almería y Jaén.

Otro reportaje con dicho Presidente, hablando de la labor que los andaluces hacen en Madrid, y como resumen de la jornada, un eocentísimo canto a Sevilla, a Cadiz, y a las demás provincias andaluzas, por el abogado don Manuel Figueroa Rojas, que emocionó con su cálida palabra y su florido lenguaje a la selecta concurrencia que había en el amplio salón, como a los radioyentes que después han notificado por cartas de felicitación a los organizadores.

Andalucía entera vibró ante el micrófono. Por él desfilaron la representación de cada una de las ocho provincias.

Con este motivo, se ha intensificado la organización de los andaluces en Madrid, que han ido personalmente a la Casa de Andalucía a solicitar el ingreso y a felicitar al Presidente y al Secretario por la orientación que han dado al hogar de los andaluces en Madrid.

### Un banquete

Sabemos que la Casa Central de Andalucía va a organizar un banquete en honor del ministro malagueño Sr. Estrada, anteriorizándolo a los demás andaluces insignes.

Prensa-Cuevas

Madrid.

## De Instrucción Pública

A los opositores de 1929

Don José Estamilla, ha hecho un llamamiento, en la prensa de Madrid, a los opositores a escuelas que actuaron en Febrero de 1926, y que no obtuvieron plaza, para que envíen su adhesión al documento que ha remitido al Ministerio de Instrucción Pública, pidiendo que se revisen los ejercicios de aquellas oposiciones, en las que hubo arbitrariedad e injusticia, que no fueron reparadas por la Dictadura, aunque se solicitó oportunamente.

Leod «El Mediterráneo»

Costumbres almerienses

## Los viudos

Todo el año es Carnaval y taj vez por eso los días carnavalescos van resultando aburridos tristes y monótonos y es fiesta condenada a muerte, como tantas otras que el tiempo va borrando.

Es lo cierto que el día de San Pedro cuando nadie sueña con la careta, surgen máscaras al oscurecer que vestidas de luto riguroso, con toca de pena y paraguas al brazo, visitan amigos, recorren las calles y lanzan quejumbrosos ayes por la difunta esposa o por el perdido cónyuge.

Esas parejas o esas individualidades que en otro tiempo eran obsequiadas con dulces y copas para calmar su desconsuelo: daban bromas, cantaban las excelencias de sus caras mitades y mezclaban los sollozos con risas reprimidas cuando algún burlón hacía con guasa el panegírico del difunto.

Muchos pueblos de Almería no presentaban a San Pedro viudos de ningún sexo, sino disfraces de «médicos», con altos cuellos de cartón, sombrero de copa, levita raída y pantalón bombacho, que acompañados del correspondiente paraguas y tohalla al brazo visitaban sus numerosos clientes.

Las recetas que aparecían en el formulario de aquellos doctores eran sapientísimas: a los muchacho sus correspondientes novias o pretendidas; a las muchachas los chicos ricos que suspiraban por ellas.

Cuando a las diez de la noche las visitas concluían, viudos y doctores volvían hacia sus patrios lares, muchas veces en brazos de Baco, después de los innumerables obsequios y libaciones que recibían.

Joaquín Santisteban.

## Quejas del vecindario

Varios vecinos del Paseo de San Luis ruegan el señor Alcalde ordene que por el personal de la policía urbana, sea limpiada toda la parte posterior del Hospicio, pues aquello está convertido en un vertedero de inmundicias y siendo por tanto un verdadero foco de infección.

Traladamos la queja al señor Moreno Gallego.

## Espectáculos

Teatro Cervantes

Compañía de Comedias del Infanta Beatriz de Madrid. Director. PEDRO BARRETO. Debut, el 13 del actual, con el estreno de.

PEQUEÑECES

del Padre Coloma. S. J. adaptada por el Barón de Mora y Jaime de Salas Merle.

Abono por ocho funciones.

Salón Hesperia

A las 930. La película revista. «Reportaje Verdaguer núm. 83 Colosal estreno de la maravillosa película en 8 partes. BEN-ALI

## Boletín Religioso

Santos de mañana, miércoles. S. Gregorio el Magno y Nuestra Sra. de la Misericordia.

El jubileo circular en la Parroquia de Santiago.

Se manifiesta a las 8, la misa mayor a las 9, otra misa rezada a las 11 y media.

El ejercicio de la reserva es a las cinco de la tarde.

El número de nuestro teléno es el 3-8. Rogamos a nuestros suscriptores nos informen de cualquier irregularidad que adviertan en los servicios de repartición para que sea subsanada por nuestra Administración.

¿Sabe usted?

Las islas Canarias poseen una de sus mayores fuentes de riqueza en el cultivo del plátano que cada vez progresa de mejor manera. Se sabe que allí hubo grandes explotaciones de añil o indigo, castor, abasteciendo a medio mundo, hasta que la aparición de las anilinas arruinó el negocio. Fué a mediados del siglo pasado cuando, coincidentemente, uno de los acaudalados finqueros inició el cultivo del plátano con especies llevadas de Jamaica.

No tardó en lograr verdaderos éxitos, y éste fué el origen de una de las más desarrolladas industrias de la isla.

La recolección de plátanos no es cosa tan sencilla como se supone; hay que tener en cuenta una porción de inconvenientes.

También la exportación requiere grandes cuidados. Las plantaciones están situadas en los valles. El terreno está libre de malas hierbas; la faena de extirparlas se encomienda a las mujeres y a los niños. Las fincas, como se llama a los bananeros, están cruzadas por pequeños canales, sabido es que la banana requiere para su desarrollo mucha agua, que no es demasiado abundante por cierto en aquellas islas; el agua salada que las rodea no puede ser aprovechada, y el agua dulce se lleva de las altas montañas, en donde existen ricos manantiales.

Se encuentran, además, en la isla pequeños arroyos que con el agua de lluvia proveen, aunque insuficientemente, al abastecimiento general. El agua tiene a lí un gran valor y muchos se han hecho ricos vendiéndola.

El plátano, más que un árbol, es un manojo de hojas gigantes, en cuyo centro se desarrolla el racimo de frutas, como una enorme piña que pende pesadamente de la planta.

El hortelano debe cuidar de sus plátanos, desde la cosecha hasta que las, pone, en camino hacia los grandes mercados. Hamburgo es uno de los principales de ellos.

Acontece muchas veces que, debido a ciertas variaciones imprevistas del tiempo, madura los plátanos demasiado, de prisa y son vendidos entonces rápidamente a cualquier precio.

En Puerto de La Luz, en Gran Canaria, se alinean en el amplio muelle gran cantidad de mercancías para ser exportadas. Del embalaje de los plátanos se encargan las mujeres, que van cuidadosamente depositándolas envueltas en paja y hojas secas de la planta, algodón en rama o lana.

Del interior de la isla se en todos los días grandes camiones cargados de plátanos embaldados; de Tenerife a Santa Cruz, de Gran Canaria a La Luz y Las Palmas.

Las pequeñas islas Canarias, Lanzarote y Fuerteventura, man

Estudios la revista cultural

Los organismos representativos y la industria de la pesca. «La pesca de la langostia» por Benigno Rodríguez.

Libros y revistas

LA FARSA

Ha publicado en su último número «El cuatrigémino», gracia sa farsa de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

El cuatrigémino es el último gran éxito de estos populares autores cómicos. En esta nueva comedia, Muñoz Seca y Pérez Fernández han caricaturizado, con la inventiva y el gracejo que les es peculiar, el caso médico que está en la memoria de todos.

La lectura de «El cuatrigémino» es una constante cargajada.

La importante revista Industrias Pesqueras de Vigo llegada a nosotros, contiene el siguiente sumario:

«Al margen del desastre pesquero»

«Un nuevo banco? por José Mosquera Mansó.

«Una carta de pesca del protectorado de España en Marruecos», por Fernando de Buen.

«Estadística comparada», por Angel Bernádez.

«Los organismos representativos y la industria de la pesca.» «La pesca de la langostia» por Benigno Rodríguez. «El caso del puerto de Vigo» «Varios tipos de carp», por W. P. Picraft. «Mosaico quincinal». «Los mercados del carbón». «Sección oficial». «Puertos y mercados».

Sección Marítima

Movimiento de buques

Entrados

Vapor español «Enriqueta R.» de Barcelona, con carga general y pasajeros.

Vapor español «Cabo San Vicente», de Motril, con carga general y pasajeros.

Despachados

Vapor español «Enriqueta R.» para Málaga, con carga general y pasajeros.

Vapor español «Cabo San Vicente», para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Balandro español «Piedad» para Cartagena en lastre.

Advertisement for José Alferez Lirola, Médico Especialista en Sífilis, Vías Urinarias, Diatermia. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. Navarro Rodríguez, 22.

De Abastos Registro Civil

En el Matadero Público se sacrificaron las siguientes reses: Lanares 26 . . . 208 kgs. Vacunas 1 . . . 99 » Cabrio 10 . . . 191 » Cerdos 6 . . . 358 »

826

PATATAS

Se han vendido a los precios siguientes: Los 100 kilos de 13 a 30 pts. Al detall de 0'15 a 0'35.

HUEVOS

Entraron, 6.900. Se ha vendido el 100 del país 17'50 y 17. El 100 de Africa, a 16'50. Al detall, de 0'20.

Distrito de la Audiencia Nacimientos: María Alillo Gutiérrez. Defunciones: Ninguna.

Distrito de San Sebastián No se hicieron inscripciones.

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que los originales no se devuelven aunque no hayan sido publicados.

Este número ha sido visado por la censura

Advertisement for Mecánicos, COMPRAR PARA VUESTROS TRAJES EL GENERO AZUL DE LA FABRICA DE TEJIDOS «Aurelia» AHORRAREIS DINERO Y FOMENTAREIS LA INDUSTRIA DE ALMERIA. DESPACHO MURCIA, 24

El Mediterráneo DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precios de suscripción:

En Almería . . . . . 2 pesetas mes En la Provincia . . . . . 6 id. trimestre Resto de España. . . . . 7'50 id. Extranjero . . . . . 20 id. semestre

Tarifa de anuncios

Por líneas: En primera plana, 1 peseta; en segunda, 0'25; en tercera, 0'15; en cuarta, 0'10.

NOTA.—Los precios se entienden por cada inserción. Las líneas se miden por el cuerpo. Aunque los anuncios no tengan composición por ser clichés, regirá el mismo linómetro.

Tarifa de esquelas mortuorias y de aniversarios

Table with 5 columns: En, 1.ª Plana, 2.ª Plana, 3.ª Plana, 4.ª Plana. Rows include Plana entera (750'00), Media plana (500'00), A 5 columnas (175'00), A 4 (100'00), A 3 (50'00), A 2 (30'00), A 1 (20'00).

Se admiten hasta las seis y media de la tarde.

Horario de entrada y salida de los autos corrios

Salida de Almería para Estación H. Oveja, a las 7'45.

Estación H. Oveja para Almería a las 14.

Almería para Cuevas por Garrucha, a las 15'15.

Cuevas para Almería a las 5'30.

Almería para Canjáyar, a las 15.

Canjáyar para Almería, a las siete.

Almería para Huéjica, a las 15.

Huéjica para Almería, a las 7'30.

Almería para Lubrin, a las 15'45.

Lubrin para Almería a las 7'30.

Torre para Estación H. Oveja, a las 8'30.

Estación H. Oveja para Torre, a 19'10.

Almería para Fondón, a 16'30.

Fondón para Almería a las 5.

Almería para Berja, a las 7'30.

Berja para Almería a las 16'30.

Almería para Adra a las 16'30.

Adra para Almería, a las 7'30.

Almería para Málaga a las 7'30.

COPIAS A MAQUINA con rapidez y economía. Perea núm. 5, prel.; de 1 a 3 y de 6 a 8.

TODO producto que se anuncie en

«EL MEDITERRANEO»

tendrá fácilmente salida, porque este periódico llega a todas las clases sociales.

Advertisement for EL MEDITERRANEO, DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 2 Ptas. al mes. REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: MURCIA, 2. TELÉFONO NÚM. 38.

Se vende en esta administración, papel de periódicos.

Advertisement for Banco Español de Crédito. Capital: 100.000.000 de pesetas. Reservas: 41.000.000 de pesetas. DOMICILIO SOCIAL: Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID. Sucursal de ALMERIA. DIRECCIÓN (Telegráfica) BARCELONA (Telefónica) BARCELONA. Postal: APARTADO 30. CAJA DE AHORROS: Intereses que se abonan; 4 por 100. Consignaciones a vencimiento fijo: A un mes . . . . . 3 por 100. A tres meses . . . . . 3,12 » » A seis meses . . . . . 4 » » A un año . . . . . 4,12 » » CUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100. EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA. Más de 300 sucursales y agencias en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Folleton de EL MEDITERRANEO (61)

El Morbo

NOVELA ORIGINAL DE

JOSE MARIA DE ACOSTA

traíndoclas para su padecimiento, pues, como sabrá, tiene delicados los pulmones. Los baños termales son debilitantes y usted lo que necesita es precisamente lo contrario: tonificarse. Si acaso las aguas que le convendrían serían las.

No venta en calidad de bañista. Comprendo que los baños no me pueden hacer bien—le interrumpí—. Venía únicamente como turista, en la creencia de que estos aires y este clima actuarían favorablemente sobre mi organismo debilitado.

No lo espere. Esto no es nada propicio para su dolencia. Créame, permanezca poco tiempo aquí.

Y tras cobrarme la consulta, me despidió. «Permanezca poco tiempo aquí, si no quiere que lo echemos», debió añadir, está visto que soy un espectáculo poco agradable no sólo para los enamorados, lo soy asimismo, para los reumáticos. Este médico tem que le alarme y espante la clientela. Y me indica fina y científicamente que me debo ir.

Conoce la psicología de sus parroquianos: no hay nada tan ferozmente egoísta como un reumático. No busques nunca abnegación y desinterés en un enfermo aquejado de reumatismo. Yo propondría se declarase el ácido úrico símbolo de la egolatría, si, como creo, es la principal causa específica del reumatismo. Ignoro si escribiré alguna heresia médica, pues mis conocimientos en la ciencia de Hipócrates son superficiales, mas si el ácido úrico no es sólo el causante, aplíquese lo que digo a los agentes que lo sean.

Si, el ácido úrico es la más pura y limpia imagen del egoísmo. Impregna y satura el organismo de la egolatría más refinada. Por eso un joven reumático, como un joven egoísta, son la excepción. El egoísmo, como el reumatismo, es privativo de la edad madura y de la vejez.

Y pensar que con los años todos somos un poco reumáticos, un poco artríticos! De los miembros, del cerebro y del alma. Lo mismo que el ácido úrico y otros compuesto orgánicos, que a lo largo de nuestra vida se van depositando en nuestras articulaciones, por no poderlos quemar o eliminar por entero, retorciendo y angulosando nuestras extremidades y quitándoles flexibilidad, hay otra clase de ácido úrico, más sublimado, más volátil, que se va posando en nuestro cerebro, por no poderle quemar ni eliminar por completo con el mecanismo de nuestra razón, y que es el que a la larga enmohece y da rigidez a nuestro pensamiento, y aun hay un tercero, todavía más tenue y sutil, que va cayendo sobre el alma y que al cabo de los años atenaza y priva de libertad a nuestros sentimientos. De estas dos últimas clases de ácido úrico no trata la Terapéutica, pero su existencia es para mí tan cierta como la de aquel cuerpo químico. Así hay reumáticos de la mente y reumáticos del alma.

¡Condenados reumáticos que me ponen en el trance de tener que marcharme! Y ya no me queda otra solución que volverme a Madrid. De todas partes me azuzan y me echan como a un canchis drófolo. Me designaré a vivir entre las cuatro paredes de mi pobre pisito. O miraré a los ojos de esta Humanidad, cobarde y egoístrala, el espectáculo de mi agonía. Que sólo los míos, los que tienen el deber de soportarme la presencia.

Cada día más, mis semejantes me acorndonan, me acosan, me ahuyentan y van rompiendo todos los nexos que los relacionan conmigo. Pero si me consideran un peligro, ¿por qué no me proporcionan aislamiento, real y efectivo en un Sanatorio, donde estuviese asistido debidamente? Esto sería lo natural, lo lógico y también lo caritativo. Aislamiento, sí, total, pero adecuado y con asistencia. Mas no, cada uno, individualmente, procura aislarse de mí, pero colectivamente no hacen nada. Y acción bienhechora, cero. Ni proporcionarme los medios de aislarme, ni, si es posible,

de sanar. Cerrar los ojos y huir cobardemente de mí, esto es todo lo que a la sociedad se le ocurre hacer en mi caso...

En el medioevo, bárbaras leyes despojaban de sus bienes a los leprosos y los declaraban muertos civilmente y ordenaban quemar viva a la mujer leprosa que se hiciera embarazada después de la secuestración, a que eran condenados los atacados del horrible mal. Pero extramuros de las ciudades se construían leproserías, tan bien dotadas que muchos sanos aparentaban tener el mal de San Lázaro para ser confinados en ellas. Francamente se les expulsaba entonces de la sociedad, pero se les daban medios de vida. Ahora, hipócritamente parece que a los enfermos contagiosos la sociedad los tolera en su seno, pero en realidad los somete a más depresivo aislamiento. En el fondo, cuán poco hemos adelantado.

Quiero recordar que hay una máxima cristiana, esencial, que ordena: Amarás a tu prójimo como a tí mismo. ¿La recuerda alguien?

¡Huyan, huyan todos de mí... Qué tiene de extraño, si hasta mi propia mujer, si hasta mi bondadosa y poco egoísta mujer, hace tiempo que emprendió la misma prudente conducta... ¡Hasta ella, tan abnegada, no desoyó los requerimientos del instinto de conservación!

22 de mayo.

Tío Jesús volvió ayer, a los seis días de ausencia solamente, de un humor imposable... Viene triste y cabizbajo pero con una hiel... Parece, por lo que ha dado a entender, pues no prodiga sus palabras, que tanto el Monasterio, como de Alhama, lo han arrojado por ser poco deseable su permanencia en ellos.

Ya temía yo que con su aspecto macilento y consumido, de tísico pasado, no fuese huésped grato en ningún hotel frecuentado por personas sanas o por enfermos atacados, como en Alhama, de dolencias no transmisibles por contagio.

(Continuará)

# DE INTERES PARA TODOS

En los talleres de este diario, se hacen toda clase de impresos, con gran perfección, buen gusto y economía en sus precios

Se sirven encargos, desde las tarjetas timbradas en el acto, a la más importante obra editorial.

**Impresos comerciales - Papel timbrado y Sobres - Facturas - Talonarios - Catálogos y notas de precio - Circulares - Libros rayados - Talonarios de Cheques y Prospectos, etc. etc.**

**recibos de Cobranza de todas clases - Recetas para Médicos - Programas de fiestas - Carteles y toda clase de propaganda - Billetaje para espectáculos públicos.**

**Modelación para oficinas públicas y despachos :- Edición de obras y folletos. Se dan facilidades de pago.**

CONSULTANDO PRECIOS, ENCONTRARÁN GRANDES VENTAJAS EN SUS ENCARGOS

Dirigirse a talleres de **EL MEDITERRANEO - Murcia, 2 - Apartado de Correos, 62 - Teléfono, 38 - Almería**

## Horario de trenes en Almería

**EXPRESO REGULAR, (tren núm. 801).**— Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6,30 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Sevilla y Madrid.

**CORREO REGULAR (tren núm. 811).**— Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería: las 11 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Jaen, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona.

**MIXTO REGULAR, (tren número 847).**— Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.

**MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 861).**— Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6,50. Admite viajeros entre Almería, Santa Fe y Alhama.

**MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 863).**— Viajeros tercera clase: Salida de Almería a las 18,30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fe y Alhama.

**EXPRESO REGULAR, (tren núm. 800).**— Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 23,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

**CORREO REGULAR, (tren núm. 810).**— Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

**MIXTO REGULAR, (tren número 846).**— Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada, y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.

**MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren número 862).**— Llegada a Almería a las 9,25. Ad-

mite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.  
**MERCANCIAS DISCRECIONAL (tren número 864).** Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 02,55. Admite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.

## Horas de servicio público en la Central de Correos de esta Capital

Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30.

Paquetes Postales.— Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30. Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.

Giro postal.— Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8,30 a 10,30).

Lista de Giro postal.— De 9,30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media)

Caja Postal de Ahorros.— De 9 a 12 (Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio).

Apartados.— (Oficial y particular). De 9 a 10,30 de 14 a 15 y de 19 a 20.

Reclamaciones.— De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio).

Lista (Poste Restante).— De 10,30 y de 14 a 15.

### AVISO

La correspondencia-avión debe ser entregada a mano como la urgente, a los fines de comprobación de transporte.

## La Horticola Almeriense

Establecimiento de Plantas propias de habitación y un surtido en arbustos para Jardines.— Colección completa de plantas maderables, Eucaliptus, Pinos, Casuarina, Pimenteros y Cipreses de todas clases.

JUAN CAPEL ALVAREZ  
Huerta de los Cámaras

## Doctor MARTINEZ LIMONES

Médico especialista en enfermedades de la piel sífilis y vías urinarias  
Diplomado en las clínicas urológicas y sifiliográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid  
Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.  
Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños  
Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5  
ALVAREZ DE CASTRO, 6

Se vende en esta Administración papel de periódicos

## EL ÚNICO

Centro que proporciona el medio de poder seguir cualquier carrera u oposición a precios económicos es el

## CENTRO POLITECNICO

Arraez, 10

Este número ha sido visado por la censura

## Informes Comerciales y Personales

En España y Extranjero con absoluta reserva

CERTIFICADOS DE PENALES, AL DIA, TRES PESETAS, COMISIONES GENERALES, CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS, COMPRA-VENTA DE FINCAS, HIPOTECAS.

Casa fundada en 1908

Director, Antonio Ordoñez-Agente Colegiado.

REGIADOS, 64

MADRID

## EL TRIUNFO

DROGUERIA Y PERFUMERIA DE Rafael Gonzalez F. de Plaza

La mejor surtida y precios más económicos  
Antes de comprar visiten este establecimiento que obtendrá ventajas

Plaza de Nicolás Salmerón, 3 (Plazuela Purobas)

TELEFONO 504

## Ni un céntimo...

le costará a Vd. consultarnos sobre publicidad.

LLAME al telefono núm. 38 y sin compromiso por parte de Vd. se le orientará en cuanto a publicidad se refiera.

LA PUBLICIDAD bien orientada es la más eficaz

## Mucho dinero

puede reportarle en cambio anunciar en nuestro diario.

## INSTITUTO ORTOPEDICO A. G. RAYMOND

CASA MATRICULADA

VILLA RAYMOND, CALLE MONTSERRAT, 20.—BARCELONA

## A LOS HERNIADOS

(QUEBRADOS)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no recurran a las aplicaciones del reputado Ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND realizan cada día prodigios y procuran a los que los han adoptado fuerza y salud y según manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes la desaparición definitiva de la hernia como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la prensa y que como la que sigue enaltece los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND.

CARAVACA: 2 de Diciembre 1929.—Señor don A. G. Raymond Galtie, Barcelona—Muy señor mío: Me satisface grandemente el comunicarle que la hernia que Vd. sabe venía padeciendo, se me ha curado por completo a los tres meses de llevar el aparato que Vd. me mandó que llevara, nunca creí en un resultado tan rápido con lo que ha sobrepasado el resultado a mis esperanzas, le queo hondamente agradecido y ya sabe puede disponer, en lo que pueda ser útil de su atto affmo. s. s. q. e. s. m. Pedro Ginés Corvalán, SINGLA (por Caravaca) MURCIA.

CANJAYAR 31 de Agosto de 1929.—Señor A. G. Raymond Galtie.—Distinguido señor: Después de la sorprendente curación de mi vecino peluquero de esta localidad, no dudé un instante de acudir a Vd. para aportar remedio a la hernia que desde hace tiempo padecía y tantas molestias me ocasionaba. El aparato que Vd. me construyó, vino desde el primer momento muy amoldado a mi hernia, no ocasionándome molestia ninguna en mis duros trabajos y lo más notable, cosa que agradezco en el alma, es que a los tres meses escasos de llevarlo puestos, me lo he quitado de hace cerca de un mes, continuando mis trabajos sin novedad estando mi hernia completamente curada.—Le hago toda la propaganda que esté a mi alcance, pues le estoy muy agradecido y me pongo a su disposición para cuanto pueda serle útil sin aff. s. s. q. s. m. Alejandro Pérez Navarro, vecino de Pádules, partido de Canjáyar (Almería).

HERNIADOS: Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar tenéis la culpa; si estáis cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno tener presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los medios habían fracasado.

## VENEREO - VIAS URINARIAS - SIFILIS

Consultorio del Médico-especialista

**José Alférez Lirola**

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Honorarios económicos para obreros

Horas de consulta de 6 a 8 de la tarde

PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 9 Bajo izquierda.

## LA INSTALADORA MODERNA

FRANCISCO SEGADO

PASEO DEL PRÍNCIPE 36.—TELÉFONO 3-1-9

LA ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR SUS MATERIALES Y TRABAJOS DE TODAS CLASES

Lámparas - Aparatos - Contadores y Ventiladores

Abonos mensuales de luz y timbres 150 ptas.

Prontitud - economía y buen servicio

## “COVADONGA”

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Dirección general: Atoalá, núm. 25 - MADRID.

Inscrita en la Comisaría general de Seguros (Ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales

Seguros contra Incendios para toda clase de riesgos, incluso cosechas

Subdirector para Almería y su provincia

**DON MANUEL GARCIA ZAMORA**

Federico Castro, núm. 12

Lea usted

“El Mediterráneo”



Ya no se dice: "si te pica rascate" ahora se usa

**Acarol**

(Nombre registrado) Cura rápidamente

**PICORES SARNAS**

Poderoso Antipruriginoso. Cura sin necesidad de baño

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

# INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

## Ecós locales

**Sesión suspendida**  
Por falta de número, no se ha celebrado esta tarde sesión el Ayuntamiento pleno conforme estaba anunciado, aplazándose para mañana.

**Un bautizo**  
Anoche en la parroquia de San Roque, recibió las aguas del bautismo una preciosa niña, hija del patron de cabotaje don José Muñio y doña Enriqueta Robles.

Fue apadrinada la niña á la que se le impuso el nombre de Marina, por el práctico de este puesto, nuestro estimado amigo don Francisco Rodríguez y su esposa doña Dolores Parra Rodríguez.

Después de celebrada la ceremonia los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados con dulces y licores.

**Para hacer obras**  
Ha presentado un escrito al Ayuntamiento don José Díez Parra, solicitando permiso para hacer obras en la casa número 37 de la calle del Magistral Dominguez.

También ha solicitado permiso del Ayuntamiento, don Ramón Cernás Fuste, para realizar obras en la casa sin número de la calle de Fernández,

**Guardia denunciado**  
Por varios vecinos del Barrio Alto, ha sido denunciado el Guardia municipal Joaquín García Belmonte por analfabeto.

**Comunicación**  
El Ayuntamiento, ha pasado una comunicación al doctor don Pelegrín Rodríguez Pérez para que preste asistencia a los enfermos del distrito sexto.

**La Comisión de aguas**  
Esta mañana a las doce, se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de aguas despachando varios asuntos pendientes de trámite.

**Ampliaciones**  
En el Circulo Mercantil ha sido expuesta una magnífica colección de ampliaciones de personalidades de la capital hechas por la importante Casa «Turpin-Linape» con residencia en Zurich y Barcelona.

Las fotografías están tan bien acabadas, que suponen un progreso en el arte fotográfico. Felicitamos al señor Navarro agente en esta de tau importante Casa por su acierto en la instalación.

**Una comunicación**  
El Ayuntamiento, ha pasado una comunicación al Gobierno militar, participando, que hasta la fecha no se ha acordado nada en definitivo sobre el propósito de dicha Corporación, para que le fuera cedida por el Estado la Alcazaba.

**Extravio**  
En la Circumbalación del Mercado, fueron extraviados unos zapatos de ante, que al que los hubiese encontrado, se le agradecería su devolución en la calle Real núm. 40 donde se le gratificará.

**Ama de cña**  
Se ofrece, para casa de los padres, María Fernández Rodríguez, para ama de cña. Razón; Calle del Tunco (Barrio alto)

## De la Comisaría

**Un salvamento**  
Esta mañana a las nueve y media, marchaba por la escalera del muelle de la Reina, Francisca Hernández Morales, cayendo al mar.

Al darse cuenta José Vicente Hernández, que se hallaba próximo al lugar del accidente se arrojó al mar consiguiendo salvarla.

Conducida al Hospital, manifestó esta, que paseando por dicho sitio, sufrió un desvanecimiento cayendo al mar.

Quedó encamada en el Hos-

pital, aunque por fortuna no padece lesión alguna de importancia.

**Por malos tratos**  
Ha presentado una denuncia en la Comisaría, Gador Pomares Moya, denunciando a un individuo conocido por Andrés el «Gallico» el cual la maltrató de palabra.

## La lotería

**Otra vez, Almería es mimada por la diosa Fortuna**

Almería, que dicho sea de paso está recibiendo constantemente «caricias» de la casquivana Fortuna, ha recibido hoy otro «regalito»: el nú. 25.933, expandido en la administración de lotería nú. 3 ha resultado agraciado con el segundo premio del sorteo de esta mañana.

A los pocos momentos de tener conocimiento de ello, nos lanzamos a la calle, en busca de los agraciados participantes del bonito número no consiguiendo adquirir datos algunos ni en la administración ni en ningún sitio.

Damos nuestra enhorabuena a los hasta ahora anónimos poseedores del dicho número y qué siga la racha!

## Audiencia y Juzgados

**Señalamientos para mañana**

Sección primera. Causa número 128 de año 1928 del Juzgado de San Sebastián por el delito de alzamiento de bienes.

Abogados, señores López Pérez y López Rodríguez; procuradores, señores Vizcaino y Navarro.

Sección segunda.—Causa número 30 del año 1929 del Juzgado de Vera por el delito de atentado.

Abogado, señor Fernández Orts; procurador, señor Roda.

**El mantenimiento de nuestro credo, de absoluta independencia política nos obliga a hacer constar que la publicación de artículos firmados no significan que EL MEDITERRANEO se haga solidario de las ideas y doctrinas que sus autores sustentan.**

La exposición de nuestro ideal queda consignado en los trabajos de Redacción.

## Horas de servicio público en la Central de Correos de esta Capital

Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30.

Paquetes Postales.—Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30.

Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.

Giro postal.—Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8,30 a 10,30).

Lista de Giro postal.—De 9,30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media)

Caja Postal de Ahorros.—De 9 a 12 (Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio).

Apartados.—(Oficial y particular). De 9 a 10,30 de 14 a 15 y de 19 a 20.

Reclamaciones.—De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio).

Lista (Poste R. stante).—De 10,30 y de 14 a 15.

## AVISO

La correspondencia-avión debe ser entregada a mano como la urgente, a los fines de comprobación de transporte.

Apartado núm. 62

## Madrid, Provincias y Extranjero

Lo del día

### Telegrama comentado

**El último mosquetero**

Madrid, 10.—Anoche, un grupo de amigos de don Ramiro de Maeztu, obs. quió a éste con una cena en el restaurant Molinero. Como se sabe, el señor Maeztu, Embajador que fué de España en la Argentina, durante la época dictatorial, regresó ayer a la Corte, en donde se propone consagrarse de nuevo a la vida periodística.

Don Ramiro de Maeztu es el último mosquetero de estos tiempos.

«Esforzado paladín de las causas justas», en un tiempo no lejano; demagogo recto e íntegro, sembrador de rebeldías y vocero de ideas renovadoras, el señor Maeztu, pluma en ristre a guisa de espada, libró grandes batallas en el campo periodístico, alcanzando su nombre gran popularidad y su figura destacada simpatía...

El señor Maeztu, vivió tan intensamente, tan esforzadamente que, arribó al año 23, maltrecho, gastado, desengañado... Y buscando un oasis en el desierto de su azarosa vida, aceptó de buen grado, el envidiable puesto que el gobierno de Primo de Rivera le ofreció en la Argentina...

Cayó el caudillo, y don Ramiro, creyóse en el caso de djar su puesto a otro y tornar a España, que nunca hizo bien a persona alguna, luego de llevar una vida muelle y reglada, «roto el hueso» de una situación de la que se podían derivar algunas que otras «consecuencias» más o menos complicadas.

Don Ramiro (nombre legendario, recuerdo de la época mexicana), mosquetero de última hora) luchó en el campo de las ideas abnegada y denodadamente, en un ayer no muy lejano; «abnegada y denodadamente» también, aceptó el «modesto» cargo de Embajador; y en los momentos de peligro, volvió a la Patria, su aención fija en la actividad periodística, y dispuesto, según parece, a intervenir de nuevo en el «campo de las ideas», aunque no sabemos si lo hará tan «abnegada y denodadamente», como siempre ha hecho todas sus cosas...

¡Don Ramiro «victor»: que siga la buena suerte y que no se rompa el juego...!—M.-M.

### Taurinas Madrid

**Presentación de cartas credenciales**

Esta mañana, con el ritual de costumbre, ha presentado sus cartas credenciales al Rey, el nuevo Embajador de Francia en España, Mr. Charles Corbin. La ceremonia revistió gran solemnidad.

### Provincias

**Funerales por la muerte de dos ciudadanos**

Murcia.—En el pueblo de Ceutín, se han celebrado solemnes funerales en memoria de los dos hermanos Fernández Belmonte, muertos por la guardia civil.

A las honras fúnebres, asistió el pueblo en masa.

El otro hermano que también resultó herido, continúa grave.

**Intoxicados con cocaína**

Ceuta.—El doctor señor Sagaz Gabarrón y su amante Teresa Constantina han sido hallados muertos en el cuarto de baño del domicilio en que vivían.

La muerte les sobrevino, por una intoxicación de cocaína estupefaciente del que hacían gran uso los citados amantes.

**Muere la madre de un célebre pintor**

San Sebastián.—En el pueblo de Lezo ha fallecido la señora doña Josefa Incheurrunandieta, madre del célebre pintor vasco Salaverria.

El sepelio verificóse ayer,

### Enseñanzas prácticas

CONTABILIDAD, REFORMA DE LETRA, ORTOGRAFÍA, ARITMÉTICA, ÁLGEBRA, TRIGONOMETRÍA, FRANCÉS, INGLÉS, TAQUI-MECANOGRAFÍA

**CLASES PARA SEÑORITAS**

Rambla de Alfareros, 15. Principal

constituyó una imponente manifestación de duelo.

**A los expendedores de carnes, se les prohíbe suban el precio de dicho artículo**

Avila.—Siguiendo el ejemplo de Madrid, los tableros de esta ciudad, acordaron la subida de la carne; pero el Gobernador civil no les ha autorizado dicha subida, ha impuesto varias multas y ha encarcelado a tres de estos aprovechados industriales.

**A la memoria de un poeta**

Coruña.—Se organizó una grandiosa manifestación cívica con motivo de cumplirse el XXII aniversario de la muerte del excelente poeta gallego Curro Enriquez.

En su tumba del cementerio civil se depositaron gran número de flores.

**Otra vez el temporal**

Cádiz.—Después de varios días de calma, ha arreciado el temporal en toda la costa, habiendo tenido que suspender su viaje los correos de Melilla y Ceuta.

Las embarcaciones de pesca han tenido que suspender sus faenas, habiendo en esto una gran escasez de pescado.

**Llegada de uros estudiantes**

Zaragoza.—Han llegado de

Madrid, unos cuantos estudiantes argentinos, alumnos de arquitectura, acompañados por el profesor señor Giralt.

Recorrieron la ciudad y visitaron los monumentos y sitios pintorescos de la misma.

Los estudiantes zaragozanos obsequiaron a sus compañeros con un banquete.

## Extranjero

**La cuestión del paro en Inglaterra**

Londres.—Mr. Lloyd George ha hecho una interpelección al Gobierno sobre el paro, habiendo anunciado que en cesivas interpelecciones detallará una campaña que tiene ha hacer desaparecer la crisis de trabajo.

**La salvación de China**

Londres.—Según le dice «Daily Express» desde la sesión de clausura de la reunión gubernamental unos los presentes dijo que ante penosa situación de China única esperanza consistía en emprender una política práctica aprovechando los recursos nacionales y viéndose de la ayuda extranjera.

Se vende en esta administración, papel de periódico

### Doctor MARTINEZ LIMONES

Médico especialista en enfermedades de la piel sifilíticas vías urinarias  
Diplomado en las clínicas urológicas y sifiliográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid.  
Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por rayos ultravioletas.  
Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación de raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños.  
Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5  
ALVAREZ DE CASTRO, 6

## De última hora

### Lotería nacional

En el sorteo celebrado esta mañana en Madrid han resultado agraciados los números siguientes:

**Primer Premio**  
Con 120.000 pesetas.

**25.300**  
en Madrid; Palma de Mallorca Zaragoza y Málaga.

**Segundo premio**  
Con 65.000 pesetas.

**25.938**  
en ALMERIA, Alicante, Barcelona y Cádiz.

**Tercer premio**  
Con 5.000 pesetas.

**16.515**  
en Madrid.

Premiados con 2.000 pesetas:

31.813, 27.657, 16.029, 16.269, 7.813, 24.630, 16.645, 34.539, 34.094 y 29.984.

**EL MEDITERRANEO**  
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE  
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:  
2 Ptas al mes  
REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: MURCIA, 2  
TELÉFONO NÚM. 38

**El estado de Cantimplas**

El valiente novillero conde Rafael Saco «Cantimplas» encuentra en el mismo estado de gravedad, por la cogida sufrida en esta plaza el domingo.